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SZEKELY-UDVARHELY 
KÖZIGAZONTÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP., 

UDVARHELYVÁRMEGYE MIVATALOS LAPJA, AZ UDVARKELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE ÉS Az UDVARKE
LYMEGYEI ÁLTALÁNOS 

TANITÓ-EGYLET KIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI DIJAK : Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Ne- 
Papok-, tanitók- és községi előljáróknak 

egész évre 6 kor,, a tanitó-egylet tagjainak, községi és kör- 
jegyzőknek 5 kor. - Egy példány ára 16 fillér. 

Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap. 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 

: BETEGHBPÁL. 

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 fillér, azonfelül 
2 fillér, magánhirdetések [] cm.-ként 6 fillér, többszöri közlés- 
nél 4 fillérért 1 özöltetnek. - Bélyegdij külön 60 fillér. N 

tér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér dija előre fizetendő. 

— Hirdetéseket e lap reszére elfogad minden hirdetési iroda. — 
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SZERKESZT És : BETEGH PÁL t 

gtá 1 és kö (K t t könyvny és y (Kos utez, 
Kéziratok nem adatnak vissza. 

, hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 

Elsikkasztott pénzek. 
Annyira jutottunk, hogy alig képzelhetünk 

magunknak napilapot, a melyben sikkasztásról 

emlités ne tétetnék. 

Legfeljebb az illető sikkasztót vádoljuk gaz- 
tetteért s azután hamar 1 napirendre térünk 

az olvasott hir fölött. 

Pedig a sikkasztások elharapódzása hivatva 
volna, hogy kissé közelebbről vegyük szemügyre. 

A pénztáros - bizva az ellenőrzés felüle- 
tességében - sokszor évtizedeken át sáfárkod- 
hatik hütlenül a reábizott pénzekkel. Évtizede- 
ken át használhatja fel a tolvaj módon szer- 
zett pénzt uri passzióira és dorbézolásaira, mig 

utól nem éri a nemezis. 

Joggal vádolják a háziasszonyt könnyel 

ket ma inkább, mint valaha megkövetel a tár- 
sadalom azoktól, a kik »szerepete akarnak be- 
: tölteni. Csak emlékezetbe kellene hoznunk, 
hogy minden társadalmi összejövetelnél a durva 
materialisztikus és drága élvezetek kiszoritják 
a szellemieket és hogy csak azt a házat tartja 
a tömeg ,finoms-nak, a melyben nagyban té- 

kozolnak. 
Senki sem akar a vele egyenranguak és 

ama társadalmi osztály mögött maradni, a mely- 
ben mozog és ha ebben a társadalmi osztályban 
csak a tehetős szerezhet magának tekintélyt, 
ugy a könnyelmü férfi, a kinek nincs saját va- 
gyona, onnan veszi a pénzt, a hol épen találja ; 
rövidebb vagy hosszabb idő után erre épp olyan 
feltétlenül bekövetkezik a katasztrófa, mint a 
nagy dorbélyozás után a katzenjammere. Az 

séggel, ha cselédjeire nem ügyel és igy lehe 
tővé teszi, hogy »rosz fát tegyenek a tüzres ; 
mennyivel inkább érheti szemrehányás azt a 

főnököt, vagy — intézetnél - a felügyelő bi 
zottság tagjait, a kik az óriási összegeket ke- 
zelő hivatalnokokat nem ellenőrzik kellően ?2 A 
közvéleménynek e mellett bizonyos elégtételül 
szolgál, hogy ezek a főnökök és felügyelő-bi- 
zottsági tagok legalább vagyonukban szenved- 
nek kárt. Pénzbeli veszteség azonban a legcse 
kélyebb büntetés, a mely a sikkasztásoknak e 
közvetett okozóit érheti. 

Ha eszünkbe jutna a bünösöket védel- 
mezni, a lanyha ellenőrzésen kivül még más 
körülményt hozhatnánk föl mentségökül: tár- 
sadalmunknak mindinkább terjedő materializ- 

musát. 
Nem beszélnénk hivatalnokaink csekély 

fizetéséről, - egy gazdag bank vagy egy nagy 
czég pénztárosa elég jól van fizetve — hanem 
a társadalomnak arról a folyvást terjedő 
felfogásáról, hogy csak az juthat érvényre, a ki 
pazar életmódot folytat, sok pénzt dob ki és 
mindenütt a gavallér szerepét játszsza. Csak 
hölgyeink toilette-fényü ire s azokra az »apró 
figyelmességek-re kellene utalnunk, a melye- 
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eIKOrrT k milyen borzalmas mélységét 
mutatja az a tény, hogy a házigazda előkelő 
társaságában szivesen látott vendégek voltunk, 
daczára, hogy sejthettük, hogy fényüzése nem 
ered tiszta forrásból és csak ,gavallérsága" 
miatt nem éreztettük vele bizalmatlanságunkat. 
Nem tesz ez épen annyit, mint proklamálni, 
hogy a vagyon eredetére nem fektetünk sulyt 
és elegendő pénzt szórni, hogy tekintélyhez 

lehessen jutni: 
Nem, ez nem I 

H 

ehet helyes. Az embernek 
g ülése ne függjön attól, hogy 

mennyi pénzt ad ki, hanem attól, mit jelent ő 
személyesen. A szellemi javakat, müvészetet és 
tudományt teljes értékökb en kell méltányolni és 
akkor semmiféle üresfejü ember nem fogja meg- 
kisérelni, hogy pazarlással tekintélyt szerezzen 

magának. 
A bujaság, azaz a durva, szellem nélküli 

érzékiesség nemzeti bününk és innen ered, 
hogy napról-napra sikkasztásról adnak hirt a 
lapok. Ilyen hirek olvasásánál nem áll jogunkban 
farizeus módra elforgatni a szemeinket és az em- 
berek romlottságán megütközni, hanem a mel- 
lünkre kell ütni és felkiáltani: , Mea culpa, mea 
maxima culpa l A mi bününk ez, egészen a mi 

bününk. 

A népnevelés apostolai. 
Mottó: Csak előre ! 

Felnőttek oktatása. 

Tek. szerkesztő ur ! 

Ismerve azon tényt, hogy falusi népünk legna- 
gyobb része megfelelő tanácsadók, vezetők nélkül 

miennyire magára van hagyvatva, szellemi árvaságra 
kárhoztatva, az irás, olvasás- és számolásban való 
gyakorlatlansága miatt nemcsak hogy előbbre haladni 
nem tud, de a reá nézve legfontosabb törvényekb 
való járatlansága miatt, még sok kellemetlenségnek, 
zaklatásnak és sokszor büntetésnek is van kitéve : idő- 
szerünek látom, hogy ezen fenn jelzett tárgyról a fel- 
nőttek oktatásáról, csekély tehetségem szerint egyet- 
mást elmondjak. 

A nép nevelése, oktatása megkezdődik nyilváno- 
san az óvodában, fol ódik a mind i iskolában 
és bef-jezést nyer az ismétlő, illetve a gazdasági ismétlő 
iskolában. A törvény igy rendeli. De hivatásunkkal 
járó kötelességünk azt kivánja, hogy nyerjen az befe- 
jezést a sirnál. Igen, mert hiszen a nép nevelőinek, 
oktatóinak : a éptanitóknat, a a né 
nak, jegyzők ek oelhivatásuk nem csupán az, 
hogy hivatali teendőiket a törvény betüi értelmében 
hiven teljesítsék, hanem az is, sőt legfőbb képen az, 
hogy a népnek mindenben és mindig, jó és balsorsá- 
bab, bu- és örömnapjaiban jóakaró barátai, tanácsadói, 
oktatói legyenek. 

Fogjon e három ember kezet, ölelje magához azt 
a népot, a melynek ugyszólva szemefénye, mindene ez 
a triumvirátus. Ők kell hogy bizalommal, szeretettel 
megnyerjék a népre nézve nagyfontosságu ügynek, a 
felnőttek oktatásügyének a község minden rendü és 
rangu lakóját. Vegyük hát szivünkre, tegyük komoly 
megfontolás tárgyává ezt a dolgot, hiszen jól tudjuk, 
hogy a néppel való gyakoribb bizalmas érintkezésünk 
bizalnat, szeretetünk szeretetet szül s hol a népet 
előljáróival, vezetőivel a szeretet láncza kapcsolja 
össze, ott minden ügy virágzik, egyetértés, béke és 
jó irányu szorgalmas munkásság honol s a hol ezek 
meg vannak, ott mindenb gelégedés van. 

Inditsuk meg a felnőttek oktatását e vármegye 
minden községében, hitem s teljes moggyőződésem, 
hogy szavunk nem lesz pusztába kiáltó szó, fáradsá- 

gunk nem lesz kárba veszett fáradság, mert a nép 
örömmel fogja ezt a dolgot venni s készséggel szegő- 
dik oda, hbol az ő javára kivánnak munkálni. Ennek 
üdvös oldaláról és szükségessegéről a tapasztalá ő- 
zött meg, mivel előbbi állomásom helyén Agyagfalván 
a felnőttek oktatását meginditottam s alig egy hónapi 
örömteljes munkálkodás után volt alkalmam meggyő- 

A „SZÉKELY-UDVARHELY TÁRCZÁJA. 

Az álarczos-bál. 
— Irta : . Lajos. – 

(A ,Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.) 

Még mindig bolondságokon jár az eszed, Sán- 
dor? Vigyázz, mert addig jár a korsó a kutra, mig el- 
törik ! 

- Ej, nefájjon ueked az én fejem, pajtás! Egy 
szó, mint száz : ma elmegyünk az ál bálb 

A kávéházi pikkolo után ezzel a kijelentéssel 
bucsuzott el Ormi Sándor Szegi Dénestől. 

Ormi hazafelé tartva, vidám merengéssel jártatta 
eszét ujabb asszonyi kalandokon. A világ nem kevésbé 
bámult azon, hogyan szélcsaposkodhatik ez az ember 

olyan szép és áldottlelkü asszony mellett, mint Ormi 
Sándorné. 

— Asszony! — szólitotta meg vacsora közben ne- 
ku 

A tündérfényben uszó illatos termeket élénk 
szinezetü, csillogó jelmezesek vidám zaja tölti be. Az 
értékes jelmezeken meglátszik, hogy itt a takarókosság 
nem volt tanácsadó. A könnyü ruhákba rejtett jó- 
kedvü, vihogó alakok mind sürübben lepték el a he- 
lyeket. Hamiskás mozdulatokkal bókolnak egymásnak 
s kezdik meg diadalmas hadjáratukat. Nyomaikba szé 
dül még az is, a kibe a lélek csak hálni jár... 

Ormi Sándor és Szegi Dénes egyik sarokban el- 
heolyezkedve, legeltetik szemeiket a csábitó sziréneken. 

Most két - XIV. Lajos-kori stilü, jelmezes - alak 
lép a terembe. Minden szem az igéző női idomok 
kecses mozdulatain csüng. A férfiakat büvölet száll- 
ja meg. 

= No pajtás ! — szólott Ormi Szegihez, fel a had- 
járatra ! Győzelem vagy halál! Éun azt a magasabb 
alakot ostromlom. A másik a tied. 

– Kit álmaimban oly sokszor kereslek, valahára 
találtalak, te drága maszk 1 – kezdte a beszélge- 

jét Ormi, ma este gyülést tartunk a ü- 
szöbön levő tiszt-ujitások tárgyában tanácskozunk. 
Boesáss meg tehár, lelkem, ha a közügy érdeke ujra 
elkényszerit tőled. 

- Ej Sándor, Sándor! hogy neki adtad magadot 
annak a közügynek. Szándékod ellen nem szólok, de 
jegyezd meg, hogy aki az otthonát elhanyagolja, a 
közéletnek sem fog megfelelni azzal, amivel tartozik. 

Ormi nemsokára hozzá kezdett az öltözködéshez 
és csakhamar elment hazulról. 

— Megállj kópé ! — gondolta magában Orminé, 
rajta csiplek. Valahára rászánom magamat a gyökeres 
kurára. Ugy értesültem édes férjecském, hogy az 
álarczos-báloknak egyik sonfordáló lovagja szoktál 
lenni. Ma épen álarczos-bál lesz. Semmi kétség, hogy 
ott találkozunk. 

rre a szobaleány után csöngetett. 
— Jolán ! siessen, a Menyasszony. divatboltból 

rendeljen számomra két elegáns dominót. Ma fél tiz 
órakor ketten álarczos-bálba megyünk. 

,Jolán nagyot nézett, de mint a viszonyokat is- 
merő benfentes csakhamar tisztában volt, hogy itt 
férj.nyomozás lesz. * 

tést Ormi. 
— Hiszem is, nem is! — felelt hetykén a Dominó. 
- vagyok kétséget kizáró módon bizo- 

nyitani, bogy epedek utánad. 
— És mit szólna az ön felesége egy ilyen sze- 

relemhez ? 
rmi nagyot nyelt erre a kérdésre. Látható 

boszankodással akart kitérni a kérdés elől. 
- Mikor a feleség kevésbé biztositja a férj 

boldogságát — felelt heves érzelem hangján, akkor nem 
mara á átra, mint azt keresni. Ezt teszem én 

is, mikor birásodért esengok. 
ilyen ömlengés szép, édes barátom, de 

hát bizonyitékot várunk. 
Fogadd ezt szerelmem zálogául. Ormi a 

maszk kezébe csusztatta az ujjáról levont gyémánt- 
vürüt. Bármi áldozatra kész vagyok, csak engedd 

meg, szép ismeretlen, hogy e termeken tul is kisé- 
rőd lehessek. 

— Csitt ! Tudja uram, hogy én azzal a másik 
Dominóval jöttem, a kinek az ön barátja az önéhez 
hasonló buzgósággal látszik udvarolni, Annyit azon- 

ban megigérek, hogy holnap ebéd után három és 
négy óra között találkozhatunk a Szerecsen-kávé- 
házban. 

rmi a mai nap eredményéül nem ezt várta, 
de bele nyugodott, nehogy ezt a sikert is koczkáztassa. 

— Még egyet, uram ! Nem szabad önnek most 
bennünket elkisérni. Fontos okaim vannak erre. Is- 
ten önnel ! 

Erre intett társának és a két szép Dominó 
eltünt. 

Másnap Ormi szokatlanul éhes volt. Mindegyre 
sürgette az ebédet. Valójában pedig az ebéd utáni ta- 
lálka égette a lába talpát. 

Felesége nyugoltan végezte dolgait. Egyszerre 
megfogta a türelmetlenkedő férj kezét és a mellék- 
szobába vezette. 

Ormi uram! Én ezennel felmentem a találka 
alul. Tudja meg, én voltam az a Dominó, akinek ezt a 

ürüt szerelme zálogául. ajándékozta. Azt a tételt 
tetszett felálliteni: ,Mikor a feleség kevésbé biztosit- 
hatja a férj boldogságát, ennek nem marad más hátra, 
mint azs keresni«. Ezt a jelen körülmények közt foga- 
dom. Nekem okom volna a magam szempontjából ilyen 
elvet hangoztatni, de női becsület keink 
boldogsága kötelességeket rónak vál 

és gy 
laimra. Ezekből 

bocsátó szeretettel fegyverezem le. A megtérő bünöst 
keblemhez szoritom ... 

Ormi megsemmisülve állott feleságe előtt. Csak 
most látta ezt a nagy kincset, mit ebben a széplelkü 
asszonyban birt. 

—- Bocsáes meg, édes jó feleségem! - 
, 7 febb törekvé tul, 

hogy méltóvá lehessek lmedre. Te meg 
nőt szive teszi nagygyá. Ebben van 

ereje és fensége... 1 
E jelenet után hetek, hónapok multak el. A 

kiváncsian tudakolta Ormi Sándor megváltozásának 
okát, mely abban az igérotben állótt, hogy j 
kinek nem szabad álarczosbálba menni. 

kifolyólag a női lélek legfenségesebb erejével: a meg- 

kiáltott föl 

Alvilág 

jó férj lesz, 



ban őket gyakoroljuk, gazdaságtani és atko 

dor tordai polgármesternek egys 
hogy volt neki réges-régen, kis gyerek korába 

SZ E K E D V A KH 

zödést szerezni, mily Tegbeosülhetetlon kincset szol- 

gáltatunk népünknek, ha az irás-, s számolás- 

tmánytani 

ismereteiket gyarapitjuk s a népet közelebbről érd klő 
törvények, mint pl. a mezőrendőri, anyakönyvi és mun- 
kástőrvény főbb jelenségeivel megismertetjük. 

epetitio est mater studiorum (az ismétlés a tu- 

dományok anyja) - mondja a közmondás s a tapasz- 
talás bizonyitja. Bármennyire tudott is valaki valamit 
az iskolában, ha nem ismételi, rolja magát 
a tanultakban, mindent elfeled s tudásának legfeljebb 
csak emlékezete marad meg. Hogy pedig ne csak a 
puszta emlékezet maradjon, a hosszu téli estéken he- 
tenként legalább egyee tartsuk meg a felnőt- 
tek iskoláját, hol egyéb en az ,emiitetteken kivül 
sok hasznos dolog 
szőnyegre kerülhet. 

z legyen - s nézetem szerint ez is - az alapja, 

kiinduló pontja minden más egyletnek. Itt hintsük el 
jó magot a a k, gy 

és felvirágoztatására, mert akkor meg lesz a minden 
oldalu érdeklődés, a rokonszenv s ki lesz zárva a sok 
szor kepszkait irigység, rosz akarat ezek iránt. 

is nyilnék jobb alkalmunk népünk figyelmét, 
ördetkdéret a kisebb vagy nagyobb haszonnal üzött 
mellékfoglalkozásokra, pl. a háziipari ágakra irányitani, 
felkelteni, hol és mikor adhatnának jobban tanácsot az 
intenzivebb gazdálkodásra, gyü kellő 
felkarolására, mint épen a felnőttek iskolájában ? 

felnőttek iskolájának felállitása legyen tehát 
társadalmi tevékenységünknek köezontje, mely ha 
egyszer gyökeret verhet, biztosak lehetünk, hogy né- 
pünket minden szép és hasznos iránt fogékonyabbá, 
érdeklődőbbé tettük s az epedve várt különféle isme- 
retek nynk eve vagyonosodásának talpkövét is meg- 
szilárditottu 

ö s 

Midőn e Eenknő sort papirra vetettem, nem mn- 
laszthatom el, hogy e nemes székely vármegye min- 
den közsé gének lakóit fel ne hivjam, meg ne kérjem, 
hogy ezen ügy körül saját jól felfogott érdekükben 
csoportosuljanak ; nem mulaszthatom el, hogy e vár- 
megye tekintélyes papi, tanitói és jegyzői karának, 
mint a nép nagy zöme vezetőinek ezen eszme megva- 
lósitását jó indulatába, meleg pártfogásába ne ajáuljam. 

Végül pedig hiszem, hogy az igen tisztelt szer- 
kesztő ur, mint eddig, ugy ezután is szivesen veszen 

minden ilyen s ehez hasonló kulturális mozgalmat 
pártfogásába, annyival is inkább, mert az eszmét, a 
kérdést Ő vetette fel a ,Székely-U lvarhely mult évi 
5B0-ik számában, midőn azt kérdi: »hát a többi közsé 
gek mivel foglalkoznak ?. 

– Gyerkes Mihály. 

Tekintetes szerkesztő ur ! 
Nyikó vidékén élünk és munkálkodunk, 

kérem tudomásul venni. Szolgáljon bizonyságául ezen 
állitásoaett nézve az alább felsorolt ténykedésünk. 

Fo 2-án d. e. 11 órára a szentmihályi isko 
lában a rvgen pedzett Községitejszövet- 
kez e te létesitése tárgyában egy értekezletet hivtam 
össze s mondhatom — igénytelen szavamnak nem re- 
mélt eredménye volt. Jelen voltunk összesen 84 en a 
a szomszéd községek ügybuzgó, értelmes lakóival 
együtt. 

Nagy szerencsében részesültem, mikor ez eszme 

kivitelér ely gazdatekintélyt megnyertem, mint Pálffy 
nes ur, ki az értekezleten megjelen ve, lelkesitő, buz- 

ditő beszédével, a gyakorlati kn nagy sz mot vő 

c
 

meleg 
mint világitó fáldya állt és világiott Györfi Ferenga 
tisztelendő ur szintén szép beszéd kiséretében ajánlotta 
a társulást a megjelenteknek. Ügybuzgó szomszéd kar- 
társaim mint erős támaszok álltak és állnak mellettem 
az eszme megtestesülése érdekében 

i kérem megalakultunk, nincs más egyé 
hátra, mint várjuk a czégjegyzést, hogy fvtk 
,„A szentmihályi első székely tej- 

szövetkezet" czimet. - ,Csak nem kajul el 

még a székely vér 14 Haladunk a korral, haladni aka- 
runk, haladnunk kell ! ! 

Benczéd, 1899. jan. 3. Gyarmathy Dénes, 
tanitó. 

TANÜGY. 
Kanyaró Brók Mihály. 

(1855-1899.) 

Nemes Udvarhelymegye érdemes közönségét bizo- 
nyára érdekelni fogják e sorok, melyek arra hivatvák, 
hogy a tanügy terén magát t sztességes magaslatra kivi- 
vott egy kiváió szülöttének érdemét taglalják. - Brók 
Mihály az udvarhelymegyei Derzs községében azítlekot 
tisztességes polgári szülőktől. S hogy onnan kora gye 
mekségében Tordára jött tanulni: annak egy ritka vé- 
letlen az indoka. Ugy történt, hogy Szigethi-Csehi Sán- 

zer az ötlött eszébe, 
n egy jó- 

ságos jó tanitója (praeceptora), ki derzsi születésü volt 
és Kanyaró nevet viselt s ki vele édes atyai szeretettel 
bánt, hüségesen oktatta, nevelte, de korán elhalván, 
iránta háláját nem volt módja feróni. Ez az ur azt irá a 
60-os évek felé a derzsi unitárius esp res Inczefi József 
urnak, hogy a fentiekből kifolyólag hálája leróhatása 
tekintetéből küldene ki Tordára a Kanyaró családtól egy 
ut, kit ő saját költségén véges végig tanittatni óhajtana. 

Igy lett kiküldve Brók Mihály Tordára tanoncznak, ki 
aztán a Kanyaró névnek megielelőleg édes anyja Kanyaró 
Juliánna után - hogy ez a jóltevő uv aságnak is tetszed- 
jek — a Kanyaró elörevet vette fel s lett Kanyaró Mi- 
hály, nem is igen emlitveén neve előtt a Brók-ot 
Szigethi ur be is váltotta igéretét és Kanyaró Mihályt 

tanittatta és neveltette saját költségén mindaz ideig, mig 
a tanitó kepezdét Kolozsvárt jó sikerrel elvégezte és 
állást is nyert. Első állomása a kolozsmegyei Mócs vá- 
rosában volt, honnan csakhamar a tordaaranyosmegyei 
Ma iros-Ludasra lett áthelyezve, hol már kiváló tanügyi 
munkássága által nemcsak jó hirnevet szerzett magá hir. 
hak, de a tanitók ekteloábjava küzdőtte fel magát, 

Innen Várfalvára távozott s ez előtt 6 évvel — a mire 
annyira ásitozott - Tordán az ujtordarészi állami né- 
pes elemi iskolánál nyert alkalmazást, hol aztán egész 
tere nyilt szellemi röpködhetésinek. Több izben volt a 
köri tantestületek elnöke és a megyei tanitőtestületnek 

elnöke, választmányi tagja 
vitatételek, érdemes inditványai megtermetvék szám: ára 

azon elismerést és méltánylást, hogy valahányszor fon- 

a és egveezeb természetü tanügyi mozgalmak 
az elsők elsejének 

a yete Mihály á megnyi- 
latkozását várta az egész megyei tanitói kar. És ő vá- 

rakozásoknak mindig hüséggel, iga án megfelelt. Számos 

anta czikkj je jelent meg a oNép anitók Lapjás-ban, 
Család és fkola ban s társadalmi irányu czikkei a 
tordai Aranyosvidéke-ben s számos hazai hirlapokban. 
Nemcsak a tanügy terén, de a társadalomban is jelenté- 
keny szerepüző volt, jelesen a tordai zeneegyletnél mint 

titkárnak hervadhatatlan érdemei vannak. A márczius 
5-iki országos ünnepélyek alkalmával szónoklatával, 

majd szavallatával szerzett babérokat. Egyszóval em- 
ber, igazi lelkes ember volt minden nemes ámbiczióval 
felruházva. Tanitványai gyermeki szeretettel csüngtek 
rajta s hire volt. hogy Kanyarónak nincs rosz tanitvá- 
nya, t azok mindenike tud is, jól is viseli magát. 

Kartársai viszont barátsággal viseltettek irányában s 
egyetlenegy ellensége nem volt. De Torda város összes 
lakói is, nagyok és kicsik általános tisztelettel, becsü- 

lésükkel vették körül s mint a kebli unitárius egyház 
tanácsosa, e téren is közhasznu szolgálatot teljesitett 
egyházában. És ez a sokoldalu, ernyedetlen munkása a 
hazának, kitől még sokat várhatott volna nemcsak Torda 

és a várm gye, hanem az ország tanügye is, ki minden 
jó irányu társadalmi mozgalmaknál mint rendithetlen 
harczos mindig helyet kivánt magának a cselekvés terén, 
kit mindenki szeretett, tisztelt és becsült: ez az élet 

derekán, férfi kora legerőteljesebb állapotában, kime- 

rülve az éjnapi fáradhatatlan szellemi munkálkodásban, 
eze őtt 4 hónappal kezdett eszében zavart lenni s még 

ily zavaros állapotban is november 1-én, halottak 
napján oly gyönyörü verset irt az » Aranyosvidéke-ben, 

hogy bármely hason alkalmi versekkel bátran verse- 
nyezhetnék. E rettentő betegség mind jobban-jobban 

zavarába kerité s ezt a testben athléta termetü igaz em- 
bert 3 hónap alatt annyira tönkre silányitá, hogy alig 
lehetett ráismerni s fájó szivvel sóhajtott minden isme- 
rős kebel, vajha már vége lenne reá nézve e rettentő 
állapotnak. És vége is lett mert a halál angyala mut 
hó 25 én megváltotta irtózatos kinjaitól a nagyszebeni 
tébolydában, a hol 2 hónapot sinylődött. Áldott jó lelkü ! 
neje kihült tetemeit Tordára szállittatta s itt temették el 
az egész város mély részvéte, kartársai s kiválólag 

kisded tanitványai omló könyel között. Gyászba borult : 
özvegye és kis fia vesztetták el benne minde- 
nüket Áldott legyen emlek ke! 

Nagy Miktós, 
tanár. 

A székelykereszturi tanitói fiókkör február hó 8-án 
délelőtt 9 órakor Székely- kerezr az állami iskola 
helyiségében tartja meg ez évi első gyülését, melyre a 
tagok. valamint az érdeklődő tanügybarátok ezennel 

Tá Elnöki megnyitó. Tanitás : 
A termeszettanból tanit Viola Miklós. Vitatétel: Az 
iskolai kert és annak értékesitése; előadó Nagy Fe- 
rencz. Könyvismertetés : Benedek E és Földes Ü.: 
gazdasági ismétlő iskolák számára irt olvasókönyvét is- 
merteti Darkó Lajos. Szaval Szász Ferencz. Elnöki 

előterjesztés és ezzel kapcsolatban részleges tisztujitás. 
A kiválóbb fontosságn tanügyi eseményekről vázlatosan 

referál Belle László. Indítványok : a jövő ülés helyének 

megállapitása, a jegyzőkönyv hitelesitésére bizottsá 
kíküldése. Székely-Keresztur, 1899. jan. 28. Az r 

Irodalom. 

Előfizetési felhivás 
Nagy Külkülgv 
Nagy a Nagy- Küküllő ezimű, köz 

igazgatási és társadalmi 
érdekeit kepviselő veg gyes tartalmu heti Inpra- 

Tekintettel arra, hogy Nagy-Küküll 
ez idő szerint nincs egy a ma gyat állam hivatalos nyel- 
vén megjelenő hirlap; tekintettel továbbá arra, hogy e 
vármegyében tett körutaim alkalmával szerzett megfigye- 
léseim meggyőztek arról, hogy egy ily hirlapnak létesi- 
tésére itt szükség van, komoly megfontolás után elhatá- 

roztam, egy a magyar állam hivatalos nyelvén megjelenő 
hirlapnak szerkesztesét. 

A Nagy-Küküllős czimmel minden vasárnap egy 
ivnyi terjedelemben megjelenő hirlap első sorban szolgálni 
kivánja Nagy-K özigazgatási, közgazda- 
sági, közmüűvelődési és társadalmi érdekeit : tárgyilago- 
san, minden személyi, felekezeti, nemzetiségi és politikai 
kérdések kizárásával. 

Főczélom lesz e hirlap keretében minden kérdést 

tisztán a közügy érdekében tárgyalni, ugy, hogy abban 
a magyar állameszme és hazaflas erzés is ápolása mel- 
lett e vármegyében lakó minden felekezetűü és nyelvü 
polgártársaink meggyőződést meritsenek arra nézve, 
hogy az egyetértő munka által nemecsak e ván megye jó- 

1g 
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ki nem riadva vissza a netán hozandó anyagi áldozatok- 
től sem, hazafias lelkesedéstől áthatottan, fogja lapunkat 
egyelőre Székely Uvarhelyen nyomatni. 

E hazafias czéltól vezéreltetve inditjuk meg folyó 
évi márczius hó 5-én a Nagy-Küküllő czimü hirlapot, 

kérve a nagyérdemü közönség erkölcsi és anyagi támo- 
gatását, mert csakis ezeknek birása esetén felelhetünk 
meg ama nagy feladatnak, met fenti sorainkban kör- 
vonalozni szerencsések voltu 

Készek vagyunk erőt, idot áldozni abban a remény- 

ben, hogy a rendelkezésünk alatt álló eszközökkel vár- 
megyénk anyagi és szellemi felvirágzását mozditjuk elő 
a legőszintébb jóindulattal. 

Segesvárt, 1899. február hó 1-én. 

Dancs Ber talan, 
kir. tanfelügyelő, 

a ,Nagy-Küküllő felelős szerkesztője. 

k 

Előfizetési dijak : 

Fél évre 4 korona. 
2 korona. 

Egé sz évre 8 koronda.. 
Negyed évre 2 

Az előfizetési pénzek legczélszeröbben postautal- 

ványon a Nagy-Küküllős kiadóhivatalához czimezve, 
lehetőleg f. évi február hó végéig, hogy a nyomtatandó 
feppeldsnyokrot, idejekorán gobdoskodni lehessen, egy- 
előr Szakely / küldendők. — Gyüjtőknek 

minden 10 előfizető után egy tiszteletpéldánynyal szol- 

gál a kiadóhivatal. 

etegh Pá ál, 
a ,Nagy Küküllő" kiadótulajdonosa . 

KÜLÖNFELÉK. 
— Előléptetések. Mult ol- 

vasoinkat Perczel Dezső belügyi m. kir. miniszter huma- 

nus és igazságos gondolkozásáról, melylyel vármegyénk 

tisztviselőinek fizetését felemelte s igy igen sok család- 

nak nyugodtabb életet bíztositott. Most Dániel báró ke- 
reskedelemügyi m. kir. miniszter hasonló örömben ré- 

szesit tte a helybeli áll. kő- és agyagípari szakiskola de- 
rék tanárait, élükön Hargita Nándor igazgatóval, kit a 

VIII. fizetési osztály 3. fokozatából a 2 ikba léptetett 
elő. Az intézet rendes tanárai 100-100 forinttal, Kó- 
bori Ferenez müvezető 100 frttal, Halbich Jakab segéd 
müvezető 80 Írttal és Likmán Ignácz iskolaszolga 50 
frttal lépett elő. 

Szinészet. Közelebbről lesz szinházunk. Bara 
nyai szinigazgatónak, ki elönyösen ismert, jeles tágok 
ból alló- tarsulattal és saját zenekarral rendelkezik, a 
tanács e hó 20 ikától kezdve engedélyt adott. A társulat 

titkára közelebbről városunkba érkezik. 

— Az első előfizető. A felhivások egyrésze még 

czimezetlen volt, midőn a márczius 5-én megjelenő 

Nagyküküllőe első előfizetője Petőfinek, a sza 
bad sajtó első munkásának hősies halála helyeről : Fe- 

a meg nem neveznők, ugy 
hogy a hazafias gondolkozás- 

első más nem lehet, mint 
Haller Loduise ró nő, ki halhatatlan Pe- 

tőlfink em lekenek fenntartója és őseitől örökölt nemes, 

áldozatkész hive s pártfogója a kulturális törekvések- 
nek, Midőn mint a Nagy-Küküllős első előfizetőjét van 
seere üdvözölni, egyuttal reménységgel biztat a 

jövő, hogy a Nagy- Küküllő- megalapitói helyes uton 
r s lelhivjuk ez alapon is olvasóink figyelmét a 

nk mai számaának lrodaloma cz. rovatában levő 
elofmetesi felhivásra, melyben a lap metál vo 
natkozó intentiok nagyrészben megtalálhat 

— A helybeli róm kath. elemi otnylatoe farsang- 
végi szokásos gyermek-szini-előadását e hó 12 én az in- 
tézet nagytermében ez évben is megtartja. Az állandóan 
nagy látogatottságnak örvendő szini-előadást fölösleges- 
nek tartjuk ajánlgatni, hiszen a gyermekek kedves és 
okos szerepléseit mindenki szereti s ki csak teheti és jó 
előre jegyet válthat, mind ott lesz. Ez alkalommal ,A 
rózsa csoda" 1 felv. szinmü, ,A büvös tü kör" 2 fel r vig- 

játék és „A h uságnak bün hödnie kell" cz. 3 felvoná- 
sos szinjátek kerül bemutatóra. Kezdete d. u. ő árakor 

lesz s jegyeket lapunk kiadóhivatalában lehet váltani. 
Személyi hir. Kathonay Domokos kir. anya- 

könyvi felügyelő az uj anyakönyvvezetők kinevezése al- 
kalmaból varmegyénkbe utazott s mint értesülünk —- 
egyes helyeken hivatalos vizsgálatokat is tar 

Kinevezés. A pénzügyi m. kir. miniszter Major 
Ferencz székelykereszturi járá-i irnokot a segesvári kir. 

pénzügyígazgatóság mellé rendelt számvevő éghez se- 
gélydijas számgyakornoknak nevezte ki. 

Egy kis calamitás esett a városházán, Sz. 
pénztári ellenőr és h. penztárnok — régi szokásának 
hádolva - egyik .bus perczében állásáról lemondott. 
A lvamee nem követlve a erégi jószokásokat s 
elfogadta a lemondást es a képviseletet alkalmas helyet- 
tes kljelölése végett e hó 1 ére össze is hivta. Sz. J. 
most is követve a erégi szokást., kérést adott be, hogy 

lemondását pe fogadják el. A képviselőtestület — jámbor 
allván — azon jó reményben, hogy az 

is eltalálhák olvasó nk, 

és [ 

létét, hanem közös magyar Hazánk f is 

bár egy parányi erővel egyik Ivitázl 
lan törekvésün 

Törekedui fogok vármegyénk közállapolainak el- 
fogulatlan, igazságos ismertetésével, gazdag történetéből 
meritett képekkel, lakosai életmódjának, szokásainak 
leirásával a Nagy Küküllő- elébe tü ött czélt megkö- 
zelitni, elérni. 

E é ára szerencsés voltam fő- 
munkatársakul eyotvöse István segesvári állami 
polgári leányiskolai igazgató és Csulak Lajos segesvári 
állami elemi skolai tanitó urakat megnverni, kiknek a 

hirlap-irodalom terén ismert eddigi működésük teljes 
biztositék arra, hogy a Nagy- Küküllő. czéljának eléré- 
sében önzet en és fáradságot nem ismerő buzgóságuk- 
kal fogn 

kelybávestre ayomáattln dobo volt szives vállalkozni, 

Máreczius 

! egénysege 
ak 

üküllő- kiadására Betegh Pál szé- főg 

ellenőr urnak lemondása több alkalommal nem ismétlő- 

dik - a különben alkalmas tisztviselőt állásába vissza- 
helyezte. 

— Az udvarhelyi föszolgabirói járásban az idei fő- 
sorozás márczius 2., 3,, 2., 6. és 7. napjain fog megtartatni. 
Sorozásra állanak az 1876, 1877 és 1878 évben született 
ifjak, és pedig márczius 2-án: Korond nagyköz ég, a pál- 
falvi és farkaslaki jegyzői körök, Márczius 3 án: Zete- 

laka nagyközség, a fenyédi és szt-tamási jegyzői körök. 
4-én: Oroszhegy nagyközség, a szt.-királyi, 

farczádi és f-boldogasszonyfalvi jegyzői körök. Márczius 

6 án: a parajdi és alsó-sófalvi jegyzői körök. Márczius 
7én: az oláhfalvi, bögözi és vagási jegyzői körök 

Tanári eskü, Gáspár István helybeli róm. kath. 
gymn. tanár a rendes tanári oklevelet megszerer én, 

mult heten tett le a tanári eskül 
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- Áthelyezés. Az igazságügyi m. kir. miniszter 
Varga Árpád mezőturi járásbirósági irnokot a helybeli 
kir. járásbirósághoz h yezte át. 

- Eliegyzés. György Sándor agyagfalvi köz-. 
tanitó a napokban eljegyezte Nagy Irmát, Nagy Miklós 
székelykereszturi tekintélyes polgár leányát. 

— A polgármester javaslata, hogy a város kezén 
lévő egyes alapok az árvai pénzek módjára kez ltesse- 
nek - ugy látszik, bevált, mert már is több jelentke- 
zés történt az olcsó kölcsön felvehetésére. 

- Kiállitási munkák. A helybeli kir. áll. kő- és 
agyagipari szakiskolában az 1900. évben tartandó párisi 
világkiállitásra készitendő munkák és disztárgyak a 
szaktanárok és müvezetők le kes vezetése mellett szé- 
pen haladnak s azok minden tekintetben mélték lesznek 
az intézet eddigi jó nevéhez. 

— A helybeli Kaszinó évi rendes közgyülését ma 
egy hete d u. tartotta Solymossy Lajos dr elnök elnök- 

lésével. Az elnöki megnyitóban megemlékezett Erzsébet 

királyné haláláról s inditványára a közgyülés jegyző- 
könyvileg legmélyebb fájdalmának adott kifejezést. 

Azután a felemelt tagdijak üdvös hatásaról s az annak 

alapján elért eredményekről és a könyvtár gyarapodá- 
sáról, valamint az elhalt és eltávozott tagokról megem- 
lékezvén, a jegyzőkönyv hitelesitésére Gyarmathy Fe- 

rencz, Soó Rezső dr és Bedő Ferencz tagokat felkérte. 
Koncz Aurél jegyző gondos és mindenre kiterjedő jelen- 
tését egész terjedelmében elfogadták s jegyzőkönyvbe 
iktatása mellett, elismerést szavaztak jegyzőnek. A pénz- 
tárnok, könyvtárnok és gazdabizottság tagjainak köszö 
netet szavaztak. Végül több kebli ügy elintézése után a 
tisztíkart és választmányt megválasztották. Elnök : Soly- 
mossy Lajos dr. Jegyző : Koncz Auréel. Pénztárnok : Mol- 
nár Sándor. Könyvtárnok: Lázár József. Gazdák: Hlatky 
Miklós, Ádám Albert és Szombatfalvy Lajos. Valasztmá- 
nyi tagok: Bedő Ferencz, Diemár Karoly, Diószeghy 
Samu, Fás Gyula, Gyarmathy Dezső dr, Gyarmathy Fe- 
rencz, Györffy Titus, Hoffmann Sándor, Homolay Lajos, 
II yés Miklós, Kovács Dániel, Flórián Kristóf, Mezey 
Ödondr, Molnár Károly, Palffy Károly, Persián János, 
Pongrácz Vincze báró, Ráczkövy Samu dr, Schossberger 
Jakab, Szabó Albert, id. Szakács Károly, Ugron István, 
Válentsik Ferencz dr es Kovács Mór. 

Orbán-szobor javára a helybeli „Csizma 

ugyancsak anyakönyvvezetővé Nagy Ferencz eddígi 
anyakönyvvezető helyettest nevezte ki és Nagy Ferencz 
kivételével őket, valamint Feleki Márton nagygalamb- 
falvi anyakönyvvezető helyettest is a házassági anya- 
könyv vezetésével és a házasságkötésnel való közremü- 
ködéssel is megbizta. 

— A bérkocsi tulajdonosok uj sorrendet kaptak. 
Szombatfalvy Lajos főkapitány rendeletben közölte, 
hogy ezentul minden 3-ad nap kötelesek a vasuti állo- 
máshoz kocsit küldeni s igy ki lesz zárva, hogy egye- 
sek busás jövedelmeket huzzanak és másoknak semmi 
e jusson. Az igazságos rendelet a józan gondolkozá- 
suaknál méltó elismerésre talált. 

— 25 év multán. . . Azon tényezők között, melyek 

nagy mértékben hozzájárultak a hazai mezágazdaság és 
kertészet haladásához, az elsők között látjuk a Mauthner 
Ödön magkereskedő czéget, mely az idén ünnepli fenn- 
állásának 25 éves jubileumát. E czér müködését minde- 

nütt elismerés és méltánylás kisérte és hogy többet ne 
emhtsünk, a czég tulajdonosát a Ferencz József-rend és 

az orosz Szent Anna-rend lovagkeresztjével és a bolgár 
nemzeti rend tiszti-keresztjével tüntettek ki. Ezenkivül 

a Mauthner-eczeg cs. és kir. udvari szállitó és évek óta 
szállitja Ö felsége kastelyai és birtokai magszükségletét 
az egés osztrak-magyar monarchiában, továbbá több 
királyi, fejedelmi, főherezegi és herczegi udvarnak is 
szállítója. A Mauthner-féle magvak különben 27-szer 

ettek bel- és külföldi kiálli ásokon első dijakkal kitün- 
tetve. A jubileumi főárj gyzéke - melyet a czég kivá- 
natra ingyen és bérmentve küld - valódi remekmü, egy 
kitünő növénytermelési utmutató, nemcsak a benne elő- 
forduló számtalan tenyésztési utasitások, hanem a meg 
ragadóan szép és hü növényfenyképek miatt is. Legjel- 
lemzőbb, hogy e főárjegyzék nem a rendelő rovására 

ilyen fényes, mert a magárak, tekintve az ismert kitünő 

séget és föltétlen megbizhatóságot, sokkal olcsóbbak, 
mint bármely másik magyar, vagy külföldi czégnél, ha- 
nem a Mauthner-ezég rengeteg forgalmában leli magya- 
rázatát és elég érdekes megtudni, hogy emlitett árjegyzék 

költségeit az összes rendelésekre megosztva, egy rende 
lőre nem egészen 3/, kr esik. 

—- Cselédjutalmazás. A belügyi m. kir. miniszter 
Boér Márit, a helybeli kir. csendőri őrs főzőnőjét hosz- 

álatáért 100 frt jutaloml 6 itette. dia-segéd Temetkezési Társulat" lapunk 
géhez 10 koronát adományozott. Az összeget rendel- 
tetési helyére elküldöttük. A ,Székely-Udvarholy" 

eddigi gyüjtése 36 korona, mely ezen adománynyal 45 
koronát teszen. 

A város ügyforgalma nagy mértékben szaporo- 
dott. Január 31 én csak a közigazgatási ügyek száma az 
ezeret felülhaladta. E számot mult évben csak már- 
ezius hóban érték el. 

— Az esküdtbiróság - mely az 1897. évi XXXIII. 
1.-ez, értelmében alakitandó - tagjainak összeirása vá- 
rosunkban is kezdetét vette: Az összeiró lapok szét van- 
nak küldve s azok, kik ilyen nyomtatványt nem kaptak 
vagy az e hó 10 20-áig a tanácsnál kiteendő lajstrom 
ban – mint jogosu tak — nevüket nem találják, fordul- 
janak a városi aljegyzőhez, ki mint a bizottság jegyzője 
a szükséges utbargazitást megadja. 

- A helybeli polgári önkép ő holnapi (hétfői) fil- 
lérestélye ismét gazdag és változatos műsort igér. Mo- 
nologot ad elő Papp Sándor, Stich József szaval, Pa- 
láncz Emma népdalokat énekel. A müsor főbb részét 

három előkép foglalja el, melyet Valena Ilyés fényké- 

pész rendez. Az egyes csoportokban részt vesznek : 

Schubert Miczi és Emilia, Schlosser Johanna, Mészáros 
Róza, Szabó Ilona, Heichling Helén, Szentes Ilona, Vass 

Irma és Válentsik Róza a Tündérkert. ben; Mészáros 
Zoltán, Mészáros Róza és Heichling Helén a ePetőfi 
halálá-ban; Ráduly Mariska, Szabó Itonka, Schuller 
Berta és Veress Nelli a Muzsa« cz. előképekben. Az 
estélyt Fischer Ferencz elnök, Jakabovszky József, 
Biró Áron, Ferenczy Mariska és Ferenczy Károlina 
rendezik. 

— A helybeli kereskedő ifjusági kör e hó 24-én 
este helyiségében tartja XIII. évi rendes közgyülését, 
melyre az alapitó, rendes es pártoló tagokat meghivják: 
Persián János, elnök. Zimny Ferencz, alelnök. Csató 

Imre, jegyző. A közgyülés tárgya : Elnöki megnyitó, költségvetesi előírányzat elfor 
o 

gadása, tisztujitás és inditványok lesznek. 
— A vadházasságok száma kevesbedik. Mióta Ka- 

thonay Domokos kir. anyakönyvi felügyelő a lapunk ez 
évi első számában közölt rendeletét kiadta, m ntegy 200 
pár vadházas kötött becsületes, törvényes házasságot 
ezen kerületben. A foszolgabirák és anyakönyvvezetők 
dicseéretes buzgósággal müködnek s hisszük, hogy jövőre 
még fenyesebb lesz az eredmény. 

- A homorédszentmártoni nőegyletnek e hó 2-án 
reggelig tartó fiu fillére-telye volt. Minden évben egy 
ilyen estélyt rendez a fiatalság a nőegylet engedelmé- 
ből és kö üködésével. Flragadtatá ir tudósitónk 
az estély sikeréről s különösen a finom izlésre valló 
costume-ökről, melyek a közönséget valóban meglep- 
ték. Az igen sikerült estély rendezői a fiatal uj köror- 
vos Mester Jenő dr, ki csakhamar beletalálta magát a 
kedves kis körbe, továbbá Selmeczi Ignácz és Hegyi 
Péter voltak. 

— 25 év. Mészaros Lajos borbély és fodrász ipa- 
ros polgártársunk jubiláris évhez közeleg. Két hónap 
mulva 25 eve lesz, hogy városunk és vidéke közönsége- 
nek megelégedésére üzletében szorgalmasan munkalko- 

dik s azt a kornak megfelelő szinvonalon tartva, most is 
ujitott, melyről lapuuk mai száma hirdetési rovatában 
értesiti a közönséget. Hisszük, hogy nemcsak nagyszámu 

vendégei, de polgártársaink körében is elismerést nyer a 
jubiláris évforduló alkalmából. 

— Uj anyakönyvesek. A belügyi m. kir. miniszter 
helyvá gyél a medeseri anyakönyvi kerület 

megszüntetése mellett Medesér és Tordátfalva községet 

Tordátfalva szekhelylyel egy anyakönyvi kerületté alaki- 
totta s ezen kerületbe anyakönyvvezetővé Bálint Mihály 
körjegyzőt, ugyanezen kerületbe pedig anyakönyvvezető 
helyettessé Szabó Kálmán birtokost, továbbá a daróczi 

dvar 

] 

anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezetővé Török Lajos 
jegyzőt s végre a bethlenfalvi anyakönyvi kerületbe 

szas g tj 

- Major József okl. tá 
éves fordulója gü lé ől és téli tan- 
folyamán kiképzett t ányai dásának bemuta- 
tása czéljából Kolozsvárt e hó 18-án, a Redout termei- 
ben zártkörü tánczestélyt rendez 

- A nagytrafikoss záró órája Budapesten és a 
vídék nagyrészén vigan vannak a trafikosok. Nálunk este 
felé nem igen vásárolgatnak: a trafikos be szeretné 

csukni a boltot, de 9 órakor van mindennap a záró óra s 

ezt hivatalosan most is betartja. Tudomásunk szerint — 
a pénzügy miniszter átirt valamennyi peénzügyigazgató- 
sághoz, hogy hol a helyi viszonyok nem követelik, ott 
október márczíus hónapokban este 7, az április-szept. 

hónapokban este 8 órakor bezárhatják a trafikot. 

Egy ünnepély lelrása a bibliában. Onri házá- 
pak sirja, a phoeniciai istenek imádója megsebesült 
vala, s visszavonula jezréeli palotájába. Elizéus ekkor 

átment a rámothi táborba, megálla a seregek fejedel- 
mei előtt és szóla a buzgó Jehuhoz: ,Beszédem va- 
gyon veled, oh fejedelem 1" Bémentek a házba és ő 
Jehunak fejére tölté az olajat és monda néki: ,„Ezt 
mondja Jahveh, az Izráelnek istene: királylyá kente- 
lek téged Jahveh népén az Izráelen.4 Jehu pedig ki- 
jöve az ő urának szolgáihoz, és monda : ,„Igy s igy 

szóla n kem, mondván királylyá kentelek téged. Azért 
nagy sietséggel kiki mind ragadá az ő ruháját és alá 
helyezteték a grádi k felső részére, és trombitát 
fuvának, mondván : Jehu uralkodik !4 Igy mondja el 
egy királylyá kenés történetét a könyvek könyve, a 
biblia a tragédiák e tárháza. (Királyok k. 2. 9.) Az egy- 
szerü szavakból komoly, őszinte, becsületes nép erős 

moralis érzelme dobog felénk, az az érzelem, mely át- 
huzódik egész nagy tragikus történelmükön. E törté- 
nelem legitünőbb irott kutforrása az uj nagy világtör- 
léneti müű, mely ez eseményeket a legujabb adatok fel- 

A Marczali Henrik szerkesz- 

k 25 

melynek most 11-ik füzete jelent meg, gazdagon 
illusztrálva. Egy füzet ára 30 kr. Kapható minden ha- 
zai könyvkereskedésben s a kiadó társulatnál. Megjelen 
minden héten egy füzet. 

Helyreigazitás. Lapunk mult számából a szent- 
miklósi mulatságon felülfiz tettek közül Göncz Károly 
pap és Bálint Mihály körjegyző neve, kik - előbbi 25 krt 
s utóbbi 20 krt — szintén felülfizettek, tévedésből kima- 
rádt. Mit is ezennel helyreigazitunk. 

Egy kitünő zongora eladó. Felvilágositás la- 
punk kiadóhivatalában nyerhető. 

Tengerre magyar! Ez a jelszó készteti kereskelőinket 

magyar fogyasztó közönség a lehet 
finomabb és legjobb kávéhoz és teá 
nül saját hajószállitmányaikon importálják 
formán első kézből juthat a fogyasztó hozzá. A jutányos árak illusz- 
trálásául megemlitjük, hogy 4 kiló Cuba kávé 5 frt 76 krba, 4 kiló 

ávé 3 frt 60 krba, 4 kiló Aranyjáva kávé 5 frt 80 krba, 
4 kiló Santos-kávé 4 frt 20 krba, 1 kiló császárkeveréktea 6 frt 40 
krba, 1 kiló császárl ölék-tea 3 ül bér- 
mentve és minden egyéb költség nélkül. Kivánatra a czég, melyet 
mindenkinek figyelmébe ajánlunk, szivesen küld bárkinek ár- 

jegyzéket 

a kávét és teát 

Szerkesztőt üzenetek. 
Gy D. tanitó urnak Benczéd. Jóleső örömmel vesszűk tu- 

domásul az első 1 pést. A beküldött falolvasást, mely bizonyára 
másokat is tevékenységre lelkesit, közölni fogjuk; i 

i tető czikk keretébe felhasználjuk. Sziv 
Pálfty Dénes urat, ki ugy is, mint a gazdaság 

delemre fokozott figyelmet fordit- 

kintély; másfelől pedig az Udvarhelymegyei Gazdasági Egyesület uj e 
nöke - hivatottságát ily hasznos és 

Bizony sok tenni való van gazdaközönségünk felvilágositása tekinte- 
tében is! De his-zük, é t dasági felolvasások — az 
E. G. E. közvetlen támogatásával - me te megindulnak s ta- 
nulni szerető székely népünk tudásának fejlesztése által nemsokára 
jobb idők következnek, Várjuk. Adja Isten ! 

Olvasó kör óczfalva. Ugy látszik, hogy a kör vezetőjéve 
önök olvasási buzgósága is eltávozott, megszünt. ,Szünjék meg 
tétlenség, mert hisz észrevehették, hogy megyeszerte most kezdett 
virradni s önöknél már este van?.. Megszüntettük a lap küldését. 

11IVATALOS RESZ. 
Sz: 2021-99. alisp. Udvarhelyváros polgármeste- 

rének és valamennyi községi előljáróságnak. Közhirré 
tétel végett értesitem, hogy kisküküllő vármegyei Teremi- 
Ujfalu község sertésvész miatt zárlat alá helyeztetett. 
Sz.-Udvarhelyt, 1899. évi janudár hó 27-én. Alispáni szék 
üres: Gróf Lázár Ádám főjegyző. 

Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz: 2158–1899. 
alisp. Udvarhelyváros polgármestere és valamennyi köz- 
ségi előljáróságnak. Közhirrététel végett értesitem, hogy 
Szent-Király községben a sertésvész megszünvén a köz- 
ség a zár alól feloldatott. Székely-Udvarhelyt, 1899. ja- 
nuár hó 30. Alispáni szék üres : Gróf Lázár Adám főjegyző. 

Sz: 2583-899. alisp. Udvarhely város polgár- 
mestere és valamennyi községi elüljáróságnak. Azon- 
nali közhirrététel végett értesitem, hogy a szarvas- 
marháknak Ausztriába való bevitele Udvarhely vár- 
megye területéről február 4-től kezdődőleg meg van 
engedve. Székely- Udvarhelyt, 1899. február hó 4-én 
Alispáni szék üres: Gróf Lázár Ádám, töjegyző. 

Sz. 5714–898. tlkvi. 
m irdetmény. 

A székelyudvarhelyi kir. törvényszék mint te- 
lekkönyvi hatósága részéről közhirré tétetik, hogy az 
Albina nagyszeheni takarék- és hitelintézet fel- 
peres végrehajtatónak Albert Zsigmond tarkaslaki bir- 
tokos végrehajtást szenvedő ellen 1986 frt B0 kr s já- 
rulékai kielégitése végett ezen kir. törvényszék terüle- 
téhez tartozó, Farkaslaka község 80-ik számu tjkvében 
teglalt és Albert Zsigmond nevére irt A T 179, 180. 
hr. sz. 36 frt, 496., 497, 498., 608.,, 509a., 609b., 6090. 
Lr. sz. faház és kert 179 (rt, 886. hr. sz. 18 frt, 1102. 
Lr. az. 8 frt, 1337., 1338.,, 18340. hr. sz. 8 frt, 18387. hr. 
sz. 4 frt, 1597., 1598. hr. sz. 4 frt, 1646. hr. sz. 8 frt. 

1869. hr. sz. ő frt, 1960. hr. sz 4 frt, 1989a., 1989b. 
hr. sz. 7 frt, 2048. hr. sz. 2 frt, 2030. hr. sz. 8 frt, 2086. 
hr. az. 2 frt, 2261. hr. sz. 8 frt, 27744., 2774b, 27740.,, 
2774d,, 27746. hr. sz. 16 frt, 3067. hr. sz. 3 frt, 8260. 
Dr. sz. 2 frt, 3356. hr. sz. 8 frt, 8494, 3495., 83496. hr. sz. 
18 frt, 3620, 3529. 3 30. hr. sz. 26 frt, 3607., 3608. hr. sz. 6 
frt, 3650. hr. sz. 18 frt, 8688. hr. sz. 10 frt, 83761. hr. sz. 
8 frt, 8923,, 8924., 3025 hr. sz. 46 frt, 8986, 3937. 
3938 hr. sz. 39 frt, 20661,. hr. sz. 7 frt, 4186., J209. 
hr. sz 6 frt, 4285. hr. sz. 8 frt, 4331a, 4881b. 
10 frt, 4420. hr. sz. 4 frt, 4691a,, 4691b., 45910. hr. sz. 
3 frt, 4720,, 4721. hr. sz. 17 frt, 4880. hr. sz. 4 frt, 
5068,, 6073. hr. sz 10 frt, 5849. hr. sz. 8 frt, b445. 
Lr. sz. 3 frt, 6633. hr. sz. 2 frt, 6758. hr. sz. 8 frt, 6784. 

hr, sz. 2 frt, 6916. hr. sz 8 frt, 7235. hr, sz. 3 frt, 7847. 
Dr. sz. 6 frt, 7607. hr. sz. 6 frt kikiáltási árban, továbbá 
a farkaslaki 80. sz. tikvből a 895. tjkvbe Fancsali Dé- 
nes és neje Székely Zsuzsánna nevére irt A 217. 
hr. sz. 7 frt, továbbá a farkaslaki 782. sz. tjikvben Al- 
bert Zsigmond nevére irt A T 1836,.,, 1637. hr, sz. 7 
Ért, 3927. hr. sz. 38 frt, 7039,. hr. sz. 6 frt, T260/,. hr. 
sz.6 frt, 6845,. hr. sz. 3 frt, OTT84/, , 5778b/4, b779/a. 
Lr. sz. 18 frt, 306, 307/1.,, 3809/1., 6927/1., 6928/1. hr. 
sz. 271 frt, 1636/1. hr. sz. 7 frt, 47601/, és 4751. hr. sz. 
36 frt, 6778a,, B778bI,, 6779],. hr. sz. 168 frt, 306]á., 
3072]a., 3092]a., 69242ja., 69282]a hr. sz. 85 fr, 11832]á. 
Lr. sz 8 frt kikiáltási árban, továbbá a farkaslaki 778. 

sz. tjkvben foglalt AI 1-21. sorsz. közösből B. 38. 
alatt Albert L. Zsigmondot megilletős229, 9616-od rész 
jutaloka 174 frt kikiáltási árban az 1899. évi foebruár hó 
25 ik napján d. e. 9 órakor Farkaslaka községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet igérőknek 
el fognak adatni. 

A venni szándékozók a becsárnak 10 százalékát 
készpénzben, vagy óva lékképes papirban kötelesek a 
kiküldött kezéhez letenni. 

Az árverési további feltételek a hivatalos órák 
alatt ezen kir. telekkönyvi hatóságnál megtekinthetők. 

kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság. 
Sz.-Udvarhelyt, 1898. évi október hó 25-én. 

Dr Voith Gerő, 
kir. törvényszéki egyes biró. 

Budapesti rend szerint ! 
Van szerencsém értesiteni a m. t. közönsé- 

get, hogy Székely-Udvarhelyt, a Kossuth-utczában 
jevő, 2E év óta fennalló 

borbély- és fodrászüzletemet 
fővárosi rendszabály szerint rendeztem be. Külön 
előfizetési szekrény áll rendelkezésre, melyben 
mindenkinek hajkefét, füsüt, bajuszkötőt, ken- 
döt, arczporozót stb. elkülönitve tartok. 
Főtörekvésem a tisztaság lévén, nem kiméltem 

semmi áldozatot, hogy igen tisztelt vendégeim a 
legpontosabb kiszolgálás mellett - mindenféle bőr- 
betegségek átszármazhatásától megovva legyenek. 
Midóőn a vidéken e ritkaság számba menő beren- 
dezkedésemet a m. t. közönség szives figyelmébe 
ajánlom, egyuttal nem mulaszthatom el, hogy mind- 
azon nagyrabecsült vendégeimnek, ki eddig is 

szives látogatásaikkal szerencséltettek – legmé 
lyebb köszönetemet ne nyilvánitsam, Kérem, tartsa 
nak meg továbbra is kegyes pártfogásukban 

Teljes tisztelettel 

Mészáros Lajos, 
borbély és fodrászz 

laz 

Szár az kiadó lakás. zának emeleti lakása 
bérbeadó. Egy lakrész 3 utezai, 1 udvari szobaból, 1 el 
szobából és 1 konyha és kamarából áll. - Egy 1 
1 utczai, 2 udvari szobából, 1 konyha és kamráb 
Értekezhetni Dézsy Testvérekné 
tulajdonosnál, hol a lakás megtekinthetőő 

Td. Dézsy Antal há- 



26. oldal. SZÉKEIY UDVARHEIV 

Meghivó. 
Az Oláhfalu és homoródmenti takarék- 

pénztár részvénytársaság 1899. február 22-én 
d. u. 2 órától kezdődőleg az intézet helyiségében 
fogja megtartani 

VII. évi rendes közgyülését. 
Tarsysorozat: 

1. Igazgatósági jelentés, zárszámadás beter- 
esztése és tárgyalása. 

2. Felügyelő bizottság jelentése. 
3. A felmentvény megadása iránti határozatf. 
4. Az igazgatósági tagok felének kisorsolása 

s azok helyébe választás 
5. Pénztárnok és könyvelő fizetésének meg- 

állapitása. 
Szavazati jogot gyakorolnak mindazok, kik 

1899. január 1-ig az intézet részvénykönyve 
szerint mint ilyenek igazolva voltak. 

Oláhfalu és homoródmentli mer rész- 

vénytársasága nevé 

Szentegyházas-Oláhfalu, 1s jan. 19-én. 

Lántzky Sándor, Daniel Károly. 
elnök. v. igazgató. 

A Székelyudvarhelyi Zálogköl- 
csön-intézet és betéti pénztár 1899 feb- 
ruár 26-án d. e. 9 órakor Székely Udvarhelyt 
hivatalos helyiségében 

KÖZGYÜűLEÉST 
tart, melyre az érdekeltek tisztelettel meghivatnak. 

TÁRGYSOROZAT : 
1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzleti 

évről és a zárszámadás bemultatása 
2. A felügyelő bizottság jelentése. 
3. A felmentvény megadása 
4. Ar ny elosztása 

5. Az alapszabal vok módositása. 

7. Inditványok. 
A közgyülésen csak az bir szavazati joggal, 

ki részvényeit a még le nem járt szelvényekkel 
együtt a gyülést megelőzó nap déli 12 óráig az : 
intézet pénztáránál leteszi. Az igazgatóság. : 

6. A felügyelő bizottsági tagok megválasztása. 

: 

Sz. 1900—11899. szb. : 

Pályázati hirdetmény : 
Udvarhelyvármegye Székely-Keresztur járás- 

ba bekebelezett etédi körorvosi állás lemondás 
folytán megüresedvén, ennek választás utján 
leendő betöltésére pályázatot hirdetek. 

Ezen állással a községek pénztárából évne- 
gyedenkénti részletekben 500 frt fizetés, 150 frt 
uti átalány javadalmazása van egybekötve, azon- 

kivül magánfelek gyógykezelése alkalmával min- 
den vényirásért a körorvos házánál 30 krt, házon 
kivül 40 kr látogatási dij, a lakhelyen kivüli köz- 
ségekben pedig 1 frt 50 kr illeti meg. Éjjel annak 
kétszeresét szedheti és e mellett természetben 
fuvart vagy kilóméterenként 13 krt követelhet. 

Ezért tartozik az 1876. XIV. t.-cz. és a sza- 
bályrendeletben előirt teendőket végezni. 

Pályázni kivánók felhivatnak, hogy folyamod- 
ványaikat az 1876. évi XIV t.-cz. 143. §-a értel- 
ben felszerelve 1899. február hó végéig annál in- 
kább alólirthoz adják be, mert később érkezett 
kérések figyelembe vétetni nem fognak. 

A választás Etéd községe házánál 1899. már- 
czius hó 3-án d. e. 9 órakor fog megtartatni. 

Székely-Keresztur, 1899. január 28-án. 

tfószolgabiró. 
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tiszta természetes erdélyi és magyarországi 

termés, melyek vétel előtt hivatalosan 

vegyelemezve vannak, csakis 

FERNENGEL GYULA 
jóhirü pinczéjében Széb ely-Udvarhelyt (Kos- 

suth-utcza) kapható a következő előnyös 

árakban : 

Literenként 30 krtól 1 frt 40 krig; 10 lite- 

ren felül 26 krtól 1 frt 20 krig. - Nagyban 

adó nélkül 56 literen felül hektoliterenként 

22 frttól 46 frtig. 

Részletes átjegyzék és minta ingyen és bérmentve. 

z
r
 

: 

Gáltfy Kálmán, 

lás nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta es kényelmes munka. Bőrbe- 

tegségtől megment. Tartós és pénzt megtakaritó. Darabja 3 frt. 

A penge "* csillagos aczélból és a többi részei salpzegából vannak 

Egy külön penge hozzá 1 for: 

Amerikai zsebórák. 
Jótállással, hogy a nickel szinét nem változtatja, szerkezete ponto 

bb, mint a legdrágábbaké. Ára darabonként 3 frt. 

Jótállás mellett, mig a készlet tart. Hozzá ezüstös óraláncz 60 kr 

On beretvá ló k észi ü ilék BUDAPEST, V. ker., Kálmán-utcza 17. 

Fox, valódi solingeni gyá ártmá ány, sok kiállitáson kitüntetve, gyakor- Gyüjtőknek 5 darab után egy ingyen küldetik. 

Sz. 1743-99. szb. 

Megrendelhető : 

Pollák Sámdor föbizományosnál 

Árverési hirdetmény. 
Kápolnás-Oláhfalu község tulajdonát képező Homoród gyógyfürdő folyó évi február 

20-án délelőtt 10 órakor Kápolnás- Oláhfalu községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
1899. év junius hó 1-től 1901. évi szeptember hó 1-éig, esetleg további 3 évre haszonbérbe 
fog adatni. 

Évi haszonbéri összeg kikiáltási ára 3800 frt. 

Az árverezés szóval vagy irásbeli ajánlattal is történhetik, azonban köteles árverező fél 
a kikiáltási ár 10 százalékát bánatpénzül alólirott főszotgabiró kezéhez letenni, vagy irásbeli ajánla- 
tához mellékelni s szóval vagy irásban kijelenteni, hogy az árverezési feltételeket ismeri s azokat 
kötelezőleg elfogadja. 

Utóajánlatok nem fogadtatnak el. 
A részletes feltételek alólirott főszolgabirónál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 
Székely-Udvarhelyt, 1899. január 28. 

Dr Demeter Tőrincz, 
főszolgabiró. 
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Sz. 1049–99. szb. 

Pályázati hirdetmény. 

Az udvarheiyi járásban a következő üresedésben lévő bábai állásokra ezennel 
pályázatot hirdetek : II. csoport Pálfalva, Firtos-Váralja, Kecset-Kisfalud, Pálfalva szé 
helylyel. VI. csoport : Vágás, Béta, Dobó, Vágás székhelylvel. VII. csoport : Szentkirály, 
Fancsal, Szentkirály székhelylyel. XVI. csoport: Agyagfalva, Mátisfalva, Magyarós, 
Décsfalva, Agyagfalva székhelylyel. XVIII. csoport: Fenyéd, Küküllő-Keményfalva, Fe- 
nyéd székhelylyel. XX. csoport : Bethlenfalva, Kadicsfalva, Bethlenfalva székhelylyel. 
XXI. csoport: Szent-Tamás, Ülke, Tibód, Szent-Tamás székhelylyel. 

Egy bábai állás évi- fizetése 70 frt. 
Ennél fogva felhivatnak a pályázók, hogy az pemvoe felszerelt folyamod- 

ványokat folyó évi február hó 15-ig hozzám adják 

Székely-Udvarhelyt, 1899. január 25-én. 

Dr. Demeter Lőrincz, 
főszolgabiró. 

Sz. 231–1899. Ífszb. 

Pályázati hirdetmény. 
Az Udvarhelvvármegye közigazgatási bizottságának 1476 -898. számu jog- 

erős határozata folytán, a székelykereszturi járás területén a körbábai állások ujabb 
beosztást nyertek ; ennek alapján az alábbi üresedésben lévő csoportok körbábai ál- 
lásra pályázatot nyitok, felhivom a pályázni kivánókat, hogy f. évi február hó 15-ig 
pályázati kérvényeiket az elfoglalni akaró csoport megjelölésével annál is inkább adják 
be, mert a később beérkezettek figyelembe nem vétetnek. 

csoport. Martonos, Énlaka, Tordátfalva 1770 lélekkel. 
V. csoport. Szent-Erzsébet, Kis-Solymos, Oláh-Andrásfalva 2560 lélekkel. 
VI. csopert. Nagy-Galambfalva, Kis-Galambfalva 1828 lélekkel. 
IX. csoport. Fiatfalva, Szederjes, Magyar-Felek 1908 lélekkel. 

XII. csoport. Bözöd és Bözöd-Ujfalu 1902 lélekkel. 
XVII. csoport. Rava, Bordos, Szent-Demeter 2026 lélekkel. 

Ezen körbábai állások bármelyike 50 frt évi fizetés és 20 írt lakbér, valamint 
minden egyes szülés alkalmával 1 frt dijjal, vagy természetben egy véka tiszta buza 
javadalommal van egybekötve. 

Székely-Keresztur, 1899. január hó 14-én. 

—
 

Dolny kóbert, 
zolgabi 

ptggggsséggégé0éééséésgéséegelééeéséséüegéesénegsssgésgéésügésüsüeseüsörrsélk 
Sz. 1256 - 99. 

fszb. 

Faeladási hirdetmény. 
Udvarhelyvármegyében fekvő Dálya község közbirtokossága tulajdonát ké- 

pező tölgyerdőből 258 k. holdnak mintegy 401 m' müfa készlete 1900. év április hó 
végéig terjedő kihasználási időtartam mellett 1899. évi február hó 12-én 
délelőtt 10 órakor Dálya község házánál nyilvános szóbeli és zárt irásbeli 
árverésen el fog adatni. 

Kikiáltási ár 1604 frt, minek 10 százaléka bánatpénz. 
Az árverési feltételek a homoródoklándi főszolgabirónál, Dálya község elől- 

járóságánál és a székelyudvarhelyi m. kir. alsó erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők. 

Homoród-Oklánd, 1899. január 21-én. Benedek Imre, 
föszelgabiró, el 
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Nyomatott a kiadótulajdonos Besegb Pál könyvnyomdájában Székely- Uávartoly 1899. 


